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Hátrább az agarakkal,
Egy rongyos falutól van szó, va­

lahol a legsötétebb Liptó vármegyében, 
hol nem történt semmi más, mint az, 
hogy a csendőrök, a közrend és a 
magyar állam tekintélyének érdekében, 
egy néhány fanatisáit tótot lelőUtek.

Emberiségi szempontból sajnálatos 
esemény, mert minden érző embernek 
fájlalni kell, ha egy jogállamban, az 
ultima rátiót, a fegyvert kell alkalmazni, 
valamely társadalmi vagy politikai kér­
dés megoldásánál, ámde Csernován 
még más is történt, mely minden ma­
gyar embert, legyen az bármily párt­
állása, gondolkozóba kell hogy ejtsen, 
mert feltárta az ösvényt, látni engedte 
a vulkánt, mely felett gondatlanul 
elhaladunk.

A nemzetiségi kérdésről van szó 
és bizony elég szomorú, hogy Magyar- 
országban 40 éves alkotmányos élet 
után nemzetiségi kérdés létezhetik. 
Az elmúlt rendszer, a nyomorult köz- 
igazgatás örökös bűne és szégyenfoltja 
ez, mely a jámbor tótból vad fanatisáit 
embert csinált kinek minden cselekedete 
összes gondolkozása, a magyar álla­

miság arczul csapása és a helyett, 
hogy hatalmunk egész súlyával, a 
rendelkezésünkre álló eszközök, egész 
tárházával észre téritenők őket, ölbe 
tett kezekkel szemléljük a Hlinkák, a 
Szkicsákok tuti quanti gazságait és 
izgatásait.

Van az éremnek egy más oldala 
is. Már nem elégesznek meg itthon a 
magyar államiság tagadásával. Nem 
elégesznek meg a magyarság elleni 
féktelen gyűlölet tüntetésével, hanem 
holmi szláv solidaritás hangoztatásával, 
és ennek cége alatt idegenek avatkoz­
nak a mi bel ügyünkbe és ülnek felet­
tünk törvényt tele lármázván Európát 
hogy mi nyomjuk el a nemzetiségeket 
és csupa sovinismusból, minden nap 
egy nehányat elevenen eszünk meg.

Ha egy Björn son, ha egy Tolstoj, 
legyenek azok bár mily szellemóriások, 
hazug iformatiók alapján, elitőleg nyi­
latkoznak rólunk, azt még kibirnók, 
mert tudatában vagyunk annak, hogy 
ezen nagyemberck nem ismernek 
bennünket, esetleg sikerül őket felvilá­
gosítani, de ha egy parlament és még 
hozzá, az osztrák parlament merész­
kedik a mi kizárólagos belügyünkbe 
a magyar souverenitásnak megtaga­

dásával beleavatkozni, akr.or ez már 
nem rosJüszemüség, hanem egyszerűen 
arcátlanság. Tetézi ezt még az a körül­
mény is hogy az osztrák miniszter 
elnöknek egy szava sincs ezen kiro­
hanás ellen, hallgat mint a dinve a 
tűben és egy szóval sem tiltakozik, 
ezen ellenünk intézett gyalázatos me­
rénylet ellen.

Az osztrák képviselőház Elnöke, 
a házszabály mögé bújik, egy pillana­
tig sincs eszében az osztrák honatyát 
kitanitani hogy tilos területen jár, sőt 
elég tapintatlan személyes részvétét 
kifejezni. Merészkednének csak Szerbia, 
vagy Romániáról így beszélni, holt 
bizonyos, hogy az illető államok meg­
felelő retorzióról gondoskodnának, csak 
minket szabad büntetlenül bántalmazni, 
mert mi szerződéses viszonyban va­
gyunk és ismerik gyámoltalanságunkat. 
Nem óhajtjuk vissza a rothadt és korrupt 
szabadelvű pártot. Áldjuk a végzetet, 
hőgy megszabadította ettől az országot, 
de nyíltan elismerjük, hogy annak 
idején Tisza István grófnak legalább 
bátorsága volt Körber akkori osztrák 
miniszter közjogi kalandozásait egy 
„előkelő idegen“ tévelygésének 
jellemezni, míg most, a függetlenségi

jmI w Tiim.

Ggt? n^dri alpont).
.Szép vagy erdő s mily sok kellemeJ, 
Benned a szív minden bánatot feled . . .*

Egyedül bolyongok a szentmiklósi er­
dőben és visszaidézem emlékembe azt a na­
pol, midőn együtt voltunk e hatalmas tölgy- 
óriások és fenyők alatt. Most egyedül bolyon­
gok itt . . . Az alsóhrabonicai patak csörge­
dezve gyorsan fut alá medrében A tölgy óriások 
Szomorúan verdesik össze leveleiket és a 
fenyőfák oly bánatosan susognak. Egyedül 
vannak magukban.

Az éneklő madarak is elhagyták fész­
küket és elköltöztek napkeletre, az Egyenlítő 
mosolygó kék ege alá és ott csattogják, 
éneklik szerelmes dalukat.

Csend van ... Az erdő néma . . . 
Szinte félelmetes ez a nyomasztó némaság.

De ime a falevelek suttogása között 
ismerős hangok ütik meg füleimet.

Lehunyom szemeimet s úgy érzem, 
hogy mellettem van valaki és beleszól dal­
lamos kacajával az erdő csendjébe.

Erre a hangra szivem, lelkem édes 
ábrándokba merül és tovább szövöm álmaima t

Itt jártam vele, de akkor nem hallottam .

mit susogott a falevél és mit mesélt a kis 
patak medrének.

Ő reá figyeltem ! (3 reá, a szőke hajú 
leánykára . . . Figyeltem minden szavát és 
kiváncsivá tett az ő rejtett lelki világa, amely­
ben még talán érintetelen kincsek vannak 
felhalmozva. Lelkem és szivem e csodálatos 
lelki regevilágban kalandozott.

Kis napernyőjét a kezemben vittem és 
úgy mentünk tovább az erdőben. Minő érzés 
!s az, midőn az ember egy leány kicsike 
napernyőjét viszi! Olyan volt e ‘napernyő, 
mint egy tovarepülő sóhaj, mint egy fájda- 
lomcsititó tavaszi álom.

Az egyszerű, de bájos szabású tulipános 
fehér ruha gyöngéden simult karcsú terme­
téhez. Szőke haja arany koronaként fénylett 
a napfényben és dicsfénynyel látszott körül 
övezve lenni. Erről beszélnek most a tölgy- 
levelek és fenyők és erről mesél most édes 
dalokat a patak is medrének.

Es mintha az ő hangja is csendesebb 
es ünnepélyesebb lenne, ha őt emlegetik. 
Önkéntelen arra gondoltam, hogy ők is 
szerették és jól esett nekik ha lombjaik alatt 
megpihent. A madarak is szebben csicsereg­
ték dalukat, mikor ő itt járt.

A földre nézek le. Nem fedezek-e fel 
valamit ? Egy parányi sejtdemszerü leány­
cipő nyomát Sehol semmi ...

Csak csend, mindenütt mély csend .. .

A falevelek susogása behatol lelkembe, 
szivemet szétfeszítik, majd összeszorítják.

.Álmodom tovább . . . tovább
Mélyebbre hatolok az erdő sűrűjébe, 

ahova egy-egy napsugár is csak elvétve téved’ 
Itt is kisér és velem van az ő alakja.

Tudom én jól, hogy itt a regélő fák 
között csak az emlékezés él És mégis ide­
jöttem. Es álmodom tovább azt a napot, 
mert édes nekem ezen álom, bár fájó az 
ébredés.

Távozni akarok innen. Nem tudok. Egy 
verőfényes nyári nap édes emléke tarja Te­
kötve akaratomat. 1 udom és érzem, hogy 
táj nekem e helyen az egyedüllét. Tudom s 
érzem, hogy róla beszél minden fa, minder» 
bokor' U reá emlékeztet e helyen minden. 
A patak, a falevelek, a szellő is, mind . . . 
mind az ő nevét suttogják. Az éneklő mada­
rak is az ő nevét csicsergik.

Akaratomat külünbenis megöli az <> 
utána való vágyakozás. Lelkemnek nem elég 
az. amit a lalevél, bokor suttog, mesél. Látni 
akarja. Együtt akar vele lenni. Szivemet le­
írhatatlan érzés fogja el, a neve hallatára.

Szeretném nevét az éjszakába hek- 
kinltani. Szeretném arra megtanítani a menny­
dörgést as a pusztító vihart, hogy az ő neve 
hallatára tanuljon meg imádkozni minden 
halandó.

Elsárgult levél hull le a fáról. Az ősz. 
előhírnöke. A nyár pihenni tér már. Az el­
múlás . . . enyészet jele . . ,

mmmmsgfmR
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párt, mely többségénél fogva elsősor­
ban volna hivatva souverenitásunkut 
megvédeni, teszi magát mintha mi 
sem történt volna, sőt ha már akad is 
cgv bátor hazafi, ki felvilágosítást akar 
kérni, megkörnyékezik, lebeszélik, mert 
Smollen Tóni megharagudna és talán 
a kvóta további felemelését eredmé­
nyezné. de ha egy honvédtiszt, a 
Kossuth nc'tát huzatja magának ott 
Nagyváradon, vagy egy hadapród is­
kola növendékéi egy sárga fekete zász­
lócskát a vízbe dobnak, előállnak a 
(ioíterhaite lovagjai és kímélet nélkül 
tesznek tönkre egy szépen megindult 

c: i.-tentiát, pedig nem volt egyébb bűne 
mint az, hogy magyar érzelmének mert 
kifejezést adni.

Megyebizottsági tagválasztások.
Az egész vármegye területén még eddig 

s'-na nem tapasztalt érdeklődések között toly- 
t.-.k te a megyebizottsági lagválasz tások. Kép- 
vseló választáshoz hasonló korteskedések 

majdnem mindenütt igenfolytak s a harc 
elkeseredett volt.

A beregszászi I. kerületben jelöltek az 
a.a ;:ak, kik a következő mennyiségű szava­
zatokat kapták ;

Lír. Meisels Her nan 82 szavazat
Tóth Károly 65
kor. Bálint Jenő 03 „
Benda Kálmán 28 „
i.atz Jakab 12 ,, megvá-

lasztatott te!tát Dr. Meisels Herman és Tóth 
Károly.

A Ji. kerületben :
Serit Ferenc 147
Kroó Izsó 92
Kaka Kiinuel 87
F..:. Gyula 1- szavazatot kapott 

a.aa tahit Serli Ferenc és Kroó Izsó.

A 111. kerületben :
Kallós Tiv dar 17,.")
Latz Bertalan 114

■ Ketsmann Simon lo.'í
Baiázs János 48 szavazatot ka-

v\::t m- -adják : „Elmúlik minden 1 
Kg. fei v.bb hang azt nundja: ., .ver

- cin mukk e! minden. Van érzelem, mely 
1 V en'ísebb lesz. Egy elten keresz-
I .1 kísér. Hatalmas érzelem . . . Uralkodik a 
x ag kezdete óta . . . Hiszen az emberi szív 
:■ hasem fogja elfeledni, miként dobott oda 
A:c -tus egy világot elbűvölő Kleopatra sze- 
iu,mvert . . Régi dal. De tovább fog ez
csengett: örökké, amig csak lesz egy kebel, 
a .. ! lobogjon az a szent tűz, mely soha ei 
i.em alszik.

Esteledik . . . végig suhan a szellő . 
Haza indulok . . . mennem kell. Itt kell 
hagynom életem e szent emlékű helyét 
A nyári nap utolsó sugarai megaranyozzák 
cs diesfenydye! x'eszik körül 
buldog emlékű helyet.

Lábaim alatt megroppan az apró kavics.
Bánatosan szól az esti harangszó . . .
Hátam mögött minden emlék. Hegy . . . 

völgy . . erdő . . . patak . . . Fázva sietek 
iviZl : • kgyszerre átmelegedve, lehunyom
szemeimet és úgy érzem, hogy velem van, 
hozzam simul, vezet és biztat egy fehér 
ru.ias, sz"ke hajú, barna szemű leány

Tiszahiti István.

pott; megválasztatott Kallós Tivadar és Katz 
Bertalan.

A többi kerületekből híreink:
A bilkei kerületben meg lett választva 

Rónai Antal, Dr. Kardos Simon és ifj Kroó 
József.

A barabási kerületben: Szabó Árpád, 
Smotzer Nándor és Frankéi Dávid.

A beregkövesdi kerületben: Dudinszky 
Iván és Csorba László.

A uugymuzsulyi kerületben: Dr. Bal 
kánvi Jenő, Bereczky József és Dr. Hunyady 
István.

Lapunk zártakor a többi eredményekről 
nem értesültünk.

e kedves és

SZÍNHÁZ.

Most, hogy elmentek a színészek 
igazán nem tudjuk, bosszankodjunk, 
avagy sajnálkozzunk-e azért a 3 hétért, 
amit náluitK töltöttek.

Azért mindenesetre örvendünk, 
hogy mar nincsenek itt, hogy itt vol­
tak és láttuk őket, bosszankodunk is, 
sajnálkozunk is, eredménye ittartóz- 
kodásuknak mégis van, gazdagabbak 
lettünk egy tapasztalattal és . . . hagy­
juk az illúziót . . .

Már első bemutatkozásuk is ku­
darccal járt Ez a legnagyobb peche 
egy direktornak, mert jól tudja min­
denki, hogy eleintén a nagy slágerek­
kel rukkol ki. Mar pedig, ha a sláge­
rek nem ütnek be, milyen sors várhat 
a töborer .X továbbiak folyamán pro­
dukáltak néhány jó előadást, de olyan 
darabok voltuk áll tndóan műsoron, 
hog\ igazán csak a jóakarat es az 
áldozatkészség csalta a közönséget szín­
házba. Ebben a szezonban kitett ma­
gáéit a közönség Soha nem tapasz­
taltunk oi> an éi dekloJest es támogatást, 
amc.lve. cziden kifejteti. Ili csak nem 
h)!m: i cu-xv'-.e tenoristák kerültek színre 
esténként megtöltötte a nézőteret. \ 
M,c,ey részéről hálátlansága tk és ta­
pasztalatlanságnak tudhatjuk be, hogy 
uc.u fnVciv-zett igényeinkét a jó uj 
darabokkal és jó társulattal kielégíteni. 
Amidőn az el»ó hétről megírt referá- 
dán kát az első botrányosan rossz elő­
adások h itasa alatt t irgyilagosan, de 
jóakarattal megirtué, ezt azon re nény- 
ben tettük, hogy direktor es színészek 
o:\U.m lógnak minden iránvban igye­
kezni lógnak el logad hatot nvujtani. 
Amikor pedig tényleg láttuk részükről 
-t buzgósagoí és az ipirkodtst öröm­
mel siettünk az elismerés pálmájával 
es olyan kritikát nyújtottunk, amit — 
magunk is bevaljuk — nem érde­
meltek meg. De tettük ezt azért, hogy 
lássák jóaKaratunkat és táuiogatásnnkat, 
hogy ezen felbuzdulva fokozzák játék- 
kedvüket es anibiciójukat. Minden fá­
radozásunkat meghiúsította azonban 
Micsev* aki olyan silány rcpertoirral 
állított kózibenk, amit nem lehet neki 
egykönyen megbocsátani, igazán kár,

rá vagyunk utalva, pedig tekintve 
szépszámú színházlátogató közönsé­
günket, jobb társulatot érdemelnénk, 
amit kapnánk is, ha nem kellene a 
csizmadiaszinben játszaniok, ahol se 
tisztességes színpadot, se öltözőt fel— 
állit.mi nein lehet. Egyedüli érdeme

zönség hatható támogatásával igyeke­
zett leróni.

Utolsó hét.
Csütörtökön: E nber tragédiája. 

Merész vállalkozás. Tekintetbe véve 
a lehető legkisebb fokra leszállított 
igényeinket, az előadás még az úgy­
nevezett jobbak közzé tartozott. Adá not 
Ernyői, Evat Pataki. Lucifert Fodor 
adta. Legérdemesebb a felemlitésre Stoll 
Béla stilszerü eszkimója.

Péntekén „A molnirés gyermeke“ 
került színre nagyon gyér közönség 
előtt. Raupach h atborzangató drámája 
hagyom ányos előad is h alottak ntpjára. 
Az ideigizgató darabban Deák, Pataki, 
Stoll és Ernyei játszottak meg jól sze­
repeiket

Szombaton Kőszeghy Aranka ju­
talomjátékául „A bjlond*-ot játszották. 
Bunbilla szerepe nem az ő egyéniségé­
hez való, nem is volt meg az a sikere, 
amit könnyebb, temperamentumos sze­
repeivel elérni szokott. Egyes ének­
számainak igy is volt azonban hatása. 
Jól játszotta meg Bimbót Deák. Elein­
tén kissé színtelen volt ugyan, de ké­
sőbb belemelegedett. Békéssy „Deli “-ja 
a jobbak közzé tartozott. A többiek 
megallták a helyüket.

A legértékesebb művészi előudá- 
sok voltak vasáru ip, hétfőn és kedden. 
Az ország első színházának örökös 
tagja Blaha Lujza játszotta el leghíre­
sebb és legjobb szerepeit. A piros bu- 
gyellárisban „Zsófi“, Kurucfurfangban 
„Bözsi“ és Gyimesi vadvirágban „Mig- 
dolná“-t adta az ő utolérhetetlen mű­
vészetével. A közönség, mely az első 
és harmadik este zsúfolásig megtöltötte 
a színházat lelkesedéssel tüntetett a 
nagy művésznő mellett, a miért eljött 
gvöayörködtetni bennünket tündöklő 
művészetével.

Exért a 3 estéért kellemesen fo­
gunk visszaemlékezni M cseyre, aki kii- 
lómen teljesen élj úszott i biz tlm unk it. 
Sikkil gyengébb tirsuattal volt itt a 
tavalyinti is, zenekari sen volt, tisz­
tességes műsora sem.

Ili rendes szinűgyi bizottságik 
lenne, M csey sen jöhetne hozzánk 
többe. így v tlószin illeg egy esztendő 
mu'va újra ellátogat. Addig bizonyos 
hogy cl lesznek zárva előlünk Tnálit

Inkább mintájúnak csukva 
!ngy M'csey ilyen készu etlend 
ki.

sem 
1 nyissa

S F

Vdlasztdsi krónika.
!:.gy tnegyeisli önjelölt programítibeszéJe. —

i la a megboldogult ki; lutri még élne, 
sok öreg nénika rakna meg egy számit. Azt 
•t számot, ahány m egyebizotts ági tag jelöltja 
van ezidőszerint Beregvármegyének. A jelöltek 
-»zárni az önjelöltekkel egy üt körülbelül annyi, 
bogy kitelne belőlük egy fiók tejut. Mert 
hogy csillagok valamennyien erényekben tün­
döklők, érdemekben túláradók, hangsúlyozni 
fölösleges.

Ilyenkor választások előtt derül csak ki, 
hogy milyen boldog megye ez a megye. A 
titkos nag> ságok egymásután ütik fel a fejü­
ket, akár csak eső után a gombák. Eget kér 
a legtöbb. Arasznyi szűk a lét csupán, de a 
legtöbbnek elegendő, hogy hallhatatlan tet­
teket műveljen. Fő is a feje azoknak, akiketd!*<u'L" k. 1 legycsy Marit és I az cg választói joggal sújtott. A nagy ragyo-

Dictlii Lujzát Sikerült néhány vendég- I 8<ís káprázatában hogyan tudjanak eligazodni?
szereplésre megnyernie. Ezért hálás kó. 
szonettel tartozunk neki, amit a kő

Kik a legfényesebbek ? Kik a legrátermet­
tebbek ? A hivatalos jelöltekről csak annyi 
bizonyos, hogy párthatározatból nyomultál«



45. szám. — ÍV. évfolyam. BEREGI ÚJSÁG Beregszász, 1907. bnovemer 8.
előtérbe. Ezzel szemben a félreismert, mellő­
zött, a kiintrikalt áldozati báránykák a me- 
gyéért \ érző kehltiket cs közt hajnak örvendő 
boraikat viszik fórumra.

E sorok kitűnő Tója is az elnyomottak 
második alosztályába tartozik. A megyéért él, 
hal, megye párti szívből, sírva néz a törté- 
nendők elébe, mert bár az ö választása bizo­
nyos ugyan, de a párt gyenge s az Isten 
tudja mi lesz a drága megyével. Nagy sze­
rénysége, mely arányban ál óriási képzettsé­
gével, a hosszas meddő várakozásban elfo- 
gvoU s minthogy érzi, hogy benne a „megye­
part pótolhatatlan veszteséget szenvedne, 
önként lép a polgárság m igas színe elé és 
elmondja programmbcszédét, mely igv hangzik:

Polgártársak ! Ismert szerénységem tiljta, 
hogy összes érdemeimet előttetek fitogtassam, 
azért az öndicséretből minél kevesebbet I 
Annyit mégis elmondok, hogy .. 1 é-pf>u <t 
»an/// r'dát) l>,nil“ cimü korszakos menek 
beható tanulmányozásából megismerkedtem 
úgy a megyei, mint a városi lendezkedés és 
berendezkedés összes követelményeivel, lén 
voltam az aki a megboldogult Árok-utca 
egyik sarokkövét ledöntöttem s ezzel tiltakoz­
tam a kutyák közszemérem ellenes viselke­
dése ellen. Késéi este járok haza mindig, hogy 
az utca, a város, a megye képét ilyenkor is 
tanulmányozhassam. S amikor még hozzá­
teszem, hogy majdnem helyesen tudok írni 
japánul úgy beszélek, mint a hottentották 
nyelvén, áttérek a jövendő terveimre.

Az a jelszavam, hogy az legyen meg­
választva majd a megyei tisztujiláskor, akit 
én szeretnék, továbbá, hogy pótadót egyál­
talában ne fizessünk. Ennek folytán gondol­
kodom a megyei bevételek szaporításáról és 
a kiadások csökkentéséről. A városi bérfölde­
ken sáfrányt termelünk, a Vérkében pedig 
gyöngy halászatot rendezünk, esetleg aranyat 
mosunk. Az utóbbit egyelőre a rossz pénz­
viszonyok miatt elodázzuk. Az általam fel­
fedezendő lég nélküli kormányozható léghajó 
gyárat a megye területén építjük fel s ennek 
óriási tiszta jövedelmének felét a megyei 
pénztárba utalványozom. És így tovább. Ter­
mészetes, tisztujiláskor arra szavazok, aki 
nekem kedvesebb.

Ezzel szemben szervezem a polgárőr­
séget s igy feleslegessé válik a rendőrség még 
Gecsében is. A tanítók, tanárok a szün­
napokra közigatási munkát kapnak s igy egy 
csomó hivatalnok többéi pipázhatik, akarom 
mondani megtakarítható. Ez elsőrendű vív­
mányoktól a megye úgy fellelkesül, hogy a 
keblek belső tüze fölöslegessé teszi télen a 
fűtést, ami némely háztartásban nagy meg­
takarítást jelent.

Azért mint a megye hü fiaitól elvárom, 
hogy reám adjátok nyíltan szavazataitokat. 
Nem szeretem a titkos dolgokat, mert úgy 
könnyen megcsalhattok.

Stenografttlta: Madzag.

VEGYES HÍREK.
-— Előléptetés. Dr. Macher Albert 

szigeti katonai főorvost a király ezredorvossá 
léptette elő.

— Halálozás. Urbanyi Gyula a be­
regszászi törvényszék jegyzői karának egyik 
rokonszenves s közkedveit tagja f. hó 7-én 
tüdögyuladás közben beállott szivszélhüdéstül 
meghalt. A kis Urbányi iránt a kit a város­
ban mondhatni mindenki ösmert általános a 
részvét.

— Tüzek. F. hó 5-én éjjel két óra után 
az Andrási utón a Richter féle udvarban az 
egyik udvari épület kigyuladt, de sikerült a 
tüzet rövid idő alatt eloltani. A kár jelenték­
telen. — A nagy baktán hét dohánypajta s 
bennük nagymennyiségű dohány szerdán éjjel 
a tűz martaléka lett. A kár igen jelentékeny 
de biztosítva volt.

— Sóhiány. A nemzeti kormány ugyan­
csak sajtalanná teszi az életünket. Az egész 
országban s igy városunkban is már napok 
óta nem kapni sót, aki pedig hozzá tud jutni 
egy kiss mennyiségű sóhoz patikai áron kény­
telen azt megfizetni.

— Árpid ünnepély. A beregszászi 
m. kir. állami főginmdzium „Petőfi önkép- 
zőkör“-e áthatva a kegyelet mély érzelmétől, 
mellyel a nemzet nagyjainak emléke iránt 
viseltetik, a honalapító Árpád fejedelem ha­
lálának lOOOik évfordulója alkalmával a fő­

gimnáziumi ének- és zenekar közreműködésé­
vel 1!M) I pov. 10-én (vasárnap) d. e. Vsl 1 
óiak r az intézet tornacsarnokában diszülést 
tart. Belépti-dij nincs, de önkéntes iromá­
nyokat az intern át us javára köszönettel to 
gadtatnak Ünnepély műsora: Hk)7. nov. l j-én 
Vsl 1 órakor. 1. Hymnus. Nemesi. VIII. o. 
t. harmonium kisétete mellett énekli a fögimn. 
iljusag vegyes énekkara. 2. Megnyitó beszéd. 
Elmondja Korpás Ferenc tanáré nők. 3. Ezer 
év. Szögedy Endrétől. Előadja Nettles 1. Vili. 
o. t. zongora és Ricsey Gy. Vili. o. t. bar 
ntonium kísérete mellett a fögimn. ifjúság 
zenekara. 4. Árpád siri álma. M. Kovács 
Gyulától. Szavalja Miliczer József VII. o. ta­
nuló. 5. a) Ezer esztendeje annak ... a) 
Rég veri már a magyart a Teremtő . . . b) 
Árpád apánk . . . Alkalmi dalok. Énekli a 
fögimn. ifjúság vegyes énekkara. 6. Tárogató 
hang. Ricsey Gy, Vili. o. t. zongora kísérete 
mellett tárogatón előadja Ary Lajos Vili. o. t.
(. Árpád jelleme VörösAarty Zalán futásában. 
Irta és felolvassa Kiss István Vili. o. t. .8 
Szózat. Names István Vili. o. t. harm, kisé 
rete mellett énekli a fögimn. ifjúság vegyes 
énekkara. 9, Honfoglaló induló. Bordeaux 
Gézától. Előadja a fögimn ifj. zenekara.

— Dr' Handies Sándor, ügyvédi 
irodáját Szigeten megnyitotta.

— A kincstári erdők fája. A bor­
termelő gazdák körében már régebb idő óta 
általános a panasz a drága hordóárak miatt. 
A Zemplénmegyei Gazdasági Egyesület el­
határozta, hogy a földművelésügyi minisz­
terhez fölterjesztést intéz, a melyben kéri, 
hogy a kincstári erdők dongafa-készletét elő­
állítási áron adják át a községek részére hor­
dókész ités czéljára.

— Felsült farkasok. Dalekorej Fedor 
katlanfalusi lakos múlt hó 12-én szomszéd­
jával szénáért ment kora hajnalban a Veliki 
Verch re“ Mig a szekeret megrakták, ökreit 
szabadon bocsntotta s ezek csendesen lege­
lésztek a közüli erdőszélen. Alig egy negyed­
óra múlva azonban az egyik ökör rémesen 
bőgve rohan Dalekorejék tele s ezek meg­
rettenve látják, hogy a másik ö^röt 4 farkas 
fogta körül s fogaikat csattogtatva törnek az 
ökörre. Társával villára kapva sikerült a far­
kasokat elriasztani s igy az ökör szerencsére 
megmenekült a biztos haláltól. A farkasok 
pedig mintegy 200 m.-nzi távolban letelepedve 
sóvár szemekkel pislogtak a kis zalasztott 
zsákmányra s megmentőire, majd vad üvöl­
téssel tűntek el az erdő sűrűjében.

— A revorver. Videcki Sándor huszti 
munkás, aki a vasúti állomásnál dolgozott, 
lakásán egy forgó pisztolylyol babrált, a re­
vorver elsült és a golyó Videczki mellébe 
fúródott. Videcki elállitotta a vérzést, aztán 
elment a munkába, a vasúthoz, ahol azon­
ban össze esett. Á súlyosan sérült embert 
bevitték Máramarosszigetre s most a várme­
gyei közkórházban ápolják.

— A gyermek védelme. Andrássy 
Gyula gróf belügyminiszter a nagyszőllősi 
állami gyermekmenedékhelyet állami gyermek- 
védelmi fiunevelőintézet Nagyszőlősön cím­
mel internátussá alakította át, mely december 
1 étűi kezdve az eddigi környezatükben er­
kölcsi rvmlásnak kitett vagy az elzüllésnek 
indult gyermekek befogadására alkalmas és 
az állatni gyermekvédelem kisegítő intézmé­
nyeként fog működni.

—- A zene és a hajhullás. Már hosz- 
szabb idő óta megfigyelték, hogy a zenének 
a haj növésére igen nagy hatása van. Nagy 
zenészek karri katurúi nem hiába tüntetnek 
fel olyan nagy hajzatokat, aminőket egy Ab- 
solon is megirigyelhetett volna. (Lásd Paga­
ninit, Lisztet, Paderevszkit, stb.) Annyi már 
bizonyos, hogy a vonós hangszerek igen jó 
hatást gyakorolnak a haj növésére, mig a 
rézfuvó hangszerek valósággal megsemmisitő 
hatást gyakorolnak a hajtalajra úgy, hogy a 
szegény zenészek fejei nehány év alatt bi­
zony nagyon is hasonlítanak a biliárdgolyók­
hoz. Másrészről arra a tapasztalatra jutottak, 
hogy a fa-fuvó hangszerek a hajtalajra semmi­
féle hatást nem gyakorolnak. Hogy a zon­
gorajátéknak milyen a hatása, arról hallgat a 
krónika. Egyre azonban zenereferensünk jól 
emlékszik. Sok zongoraművészünk játékának 
hatása abban nyilvánul, hogy a haj égnek 
áll. Már tudniillik a néző híja.

— A liszt eltartásiról. A gazdasz 
szonyok rendesen a molnárt szidják, ha liszt­

ből jóravaló tésztát, rétest nem tudnak nyúj­
tani : pedig a hiba nemcsak az őrlésben le­
het, hanem abban is, ha a liszt eltartására 
nincs kellő gond. A lisztnek is tiszta, száraz 
levegőre van szüksége, hogy sokáig megtart­
sa jóságát erejét. Zárt, nedves helyen a liszt 
megdohosodil*. Sőt elromlik a liszt az állás­
ban is. A lisztet is forgatni, lapátolni szük­
séges legalább minden két hónapban. Ha 
zsákban tartjuk, azt meg kell hömpölygetni, 
Rogy meg ne csomósodjék a liszt. A ineg- 
csoinósodott lisztet is megtörve elhasználhat­
juk, de az ilyen liszt nemcsak hogy dohossá 
válik, hanem erejét is elveszti, amit azon 
veszünk észté, hogy a belőle készített süte­
mény halványszinü. Jubb helye van a liszt­
nek hombárban, szekrényben, mint zsákban, 
mert lapátolni lehet Miután a liszt az idegen 
szagot beveszi, arra is ügyeljünk, hogy olyas­
mit ne tartsunk közelében, vagy éppen benne, 
mi romlását előidézheti, például gyümölcsöt.

— Vaggon hiány Úgy a gazda, mint 
a kereskedői körökben általános panasz tárgya, 
hogy vármegyénk vasúti állomásain ezer és 
ezer métei mázsa számra hever a beraktáro­
zott termény és természetesen ennek is a 
gazdaosztály érzi legérzékenyebben a káros 
hatását, ha tekintjük, hogy eladott terményeiért 
pénzt nem lát és a forgalom megakadásából 
a kereskedői körökre is kiszámíthatatlan kár 
háramlik, Óhajtandó lenne, hogy az érdekelt 
osztályok összefogjanak és vegre tegyenek 
valamit a rendkívüli fontos kérdés megoldása 
tekintetében.

— Adómentes motorbenzin ára.
A kereskedelemügyi miniszter az adómentes 
motorbenzin árát f. év november hó 30 ig 
terjedő időszakra métermázsánként 24 koro­
nában állapította meg, miről az érdekelteket 
ez utón értesítjük.

— Háziipari tanfolyam. A hegyvi­
déki miniszteri kirendeltség felterjesztésére a 
töldmlvelésügyi minister a gazdasági egye­
sület azon előterjesztésének, hogy Helyen 
községben faipari háziipari tanfolyam rendez- 
tessék, helyt adott. A tanfolyam költségeire 
800 korona államsegélyt engedélyezett, A 
tanfolyam 2 hónapos lesz. melynek felügye • 
leiével a földmivelési miniszter a gazdasági 
egyesületet bízta meg.

— A szerencse otthona. A sokat 
áhítozott, mindenki által ostromolt szerencse 
ezernyi szeszélye kiszámíthatatlan. Hiába 
üldözzük, ha nem akar közeledni felénk, mig 
sokszor önmagától szinte következetesen ke­
gyeibe fogad bennünket. Talán legjobb bi­
zonyság erre az osztálysorsjáték. Ha például 
a Gaedicke A budapesti bankház eredmé­
nyeit nézzük úgy a most lefolyt sorsjátékban 
mint a múltban is, tapasztalhatjuk, hogy ez 
a bankház valósággal állandó otthona a sze­
rencsének. Úgyszólván minden napra esik 
egy főnyeremény a Gaedicke bankházban, 
melynek ügyfelei a múlt osztály sorsjátékban 
többek között a 400.000, 70.000, GO.OÖO, 
háromszor a 30.000 és 20 000, a mostani­
ban pedig a 90.000, 50.000, 25.000 és négy­
szer a 15,000 koronás főnyereményeket nyer­
ték. Ez a körülmény meg a Gaedicke bank­
ház mindenkor pontos és gyors ügykezelése 
magyarázzák azt a hatalmas forgalmat, mely­
nek e közmondásos szerencséjü banház 
örvend.

Várandós állapotban
lévő anyáknak nincs jobb barátjuk, mint a 
SCOTT-féle Emulsió. Testi gyengeség és bá- 
gyadtság ha kínozza őket, úgy a SCOTT-féle 
Emulsio épp oly csodálatos mint kielégítő 

hatással van.
Uj erőt és uj életkedvet

kölcsönöz a SCOTT, mintha 
varázsital lenne. De még több 
örömet okoz a szülőknek, 
ha a csecsemő megszületik 
mert egészséges színében és 
erős formáiban a szülők kü­
lönösen gyönyörködnek. Ez 
onnan van, mert az anya 
által bevett SCOTT-féle 
Emulsio a gyermeket is táp­
lálta s erősítette, szóval mind­
kettőre a legkellemesebb ha­

tást gyakorolta
EffnMI M| in 2X.S6 (Mr.

Kapható minden gyógytárhen.

Az emulsió vásár­
lásánál a SCOTT- 
féle módszer véd­
jegyét — a halászt 
— kérjük figye­

lembe venni.
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— Facsemeték adom ínyozása ál­
lami kertekből. A földmtvelésügyi minisz­
ter az állami facsemetekert ;Rből az 1908. 
évi tavaszi és őszi erdősítésekhez szükséges 
csemetekészleteket a folyamodó birtokosok­
nak: A kopár és vízmosás területek beerdő- 
sitésérc kért csemetéket teljesen ingyen adják, 
a folyamodóknak csupán a csomagolási, ez­
renként 1 korona és vasúti szállítási költsé­
geket keil megfizetni. Kisbirtokosnak kivéte­
lese:., méltánylást érdemlő esetekben, melyek 
ről az illetékes állami erdőfeiügyelő ség tanús 
kodik, lakóhelyéhez legközelebb fekvő vasúti 
állomásig teljesen díjtalanul szállítják el a 

csemetéket. Az esetben, ha a fenti erdősítések 
ezéljaira szükséges csemeték kiszolgáltatása 
után is adnak ki csemetéket, de csupán az 
átlagos termelési költségek, csomagolási, va­
súthoz szállítási stb. dijak megtérítése mellett 
Kisbirtokosoknak méltányos esetekben az ár­
ból 50 százalékot elengednek. E tárgyban a 
kellően felszerelt kérvényeket deczember hó
i-> :g kell illetékes erdófelügyelőséghez beter­
jeszteni.

— Szünetel az éjjeli ügyészség.
A közvélemény és a sajtó e botrányköve, 
a sajtószabadság e durva sérelme végre köz 
megelégedésre kimúlt. A sajtótörvény szelle­
mevei egyenes ellentétben álló intézményt 
az igazságügy miniszternek október hó 3-án 
kelt renJelete végezte ki, mely hatályon kívül 
helyezte a sajtótermékek kivételes ellenőrzési 
modjátsazt egyelőre megszüntette. Persze, nem 
\eglegesen, mert az éjjeli ügyészséget egy uj 
igazságügyminiszteri rendelet ismét bármikor 
életbe léptetheti s így a sajtó gúzs csak félre 
van téve, de bármikor újból elővehető, amikor 
*gy kormánynak szüksége lesz arra, hogy a 
kritikát saját lényeivel szemben elhallgattassa, 
vagy korlátozhassa. Jogrendszerünknek örök 
szégyene ez. mely csakis törvényhozási utón, 
a sajtótörvények törvény utján való magya- 
rázásával pusztítható ki végkép jogéletünkből. 
Mindaddig csak szünetel de nem szűnt meg. 
A fővárost sajtó örömét tehát, melylyel az 
igazságügyminiszter rendeletét fogadta, a köz- 
\ elemenynek korainak kell tartania és varnia 
kell e kérdésnek törvényhozás utján való, el­
maradhatatlan szabályozását.

A közönség rovata.
Tekintetes Szerkesztőség !
Nem vagyok hajlandó Cserszki 

í'eter főszolgabíró úrral hírlapi polé­
miába bocsátkozni, a tekintetben valók 
avagy valótlanok-e „Közigazgatás az 
alsovereckei járásban“ cimü cikkemben 
leközölt állításaim.

Teljes megnyugvással tekintek a 
kilátásba helyezett sajtó per elé, mely­
nek keretében alkalmam nyílik majd 
állításaimat pontról-pontra igazolni. 
Hogy pedig a főszolgabíró ur időköz- 
bér. r.etalálhassa jobbnak a sajtópert 
r eg nem indítani, ezennel kötelezöleg 
kijelentem, hogy ha 3 hónapon belül 
a per meg nem indul akkor módot 
fogok találni a „Beregi Újság“ 43-ik 
számának beküldésével a leközölt ese­
tekre a belügyminiszter Ő excel lenciá- 
jának figyelmét is felhívni.

Ezúttal egyedül az ellen tiltako- 
zom, hogy a főszolgabíró ur a cikk 
lekötésében való részességgel bárki! 
is gyanúsítson. Ez egyedül az én 
ügyem cs nem is került sok után já­
rásba az adatok összeszedése, mert 
azokat hozzám jogi tanácsért fordulva 
önként hozták a felek, sőt egyik má­
sikban fegyelmi feljelentés megtételével 
is megbíztak.

Ez<* után megköszönve a tek. 
szerkesztőség által nekem előlegezett 
bizalmat, kijelentem hogy a magam

részéről ez ügyben a nyilvánosság előtti 
szereplésemet befejeztem.

Alsóverecke. 1907. november 5.
Tisztelettel

Blaufeld Henrik.
Fenti nyilatkozat indokolttá tette 

azon kijelentésünket, hogy az elhang­
zott vádak oly súlyosak, hogy azok 
közzétételétől cl nem zárkózhatunk, 
jólehet a személyes harcnak nem va­
gyunk barátai és mert Cserszky Péter 
válaszában beismerésben van, a megyei 
alispán ur sokkal jobban tenné, hogy 
a helyett, hogy a megye nyugalmát 
fektelen korteskedésevel felzavarja, 
Alsóvereckére menne, rendet csinálni.

KÖZGAZDASÁG.
A szülő gyengítése

A szőlő elgyengülésével a múlt 
század elején a legkiválóbb agronómu- 
sok foglalkoztak. Base, a francia állami 
szőlőknek a császárság és a restaurá­
ció idején tudós főfelügyelője azt mond­
ja: „Ha nedvkeringés idején megnyes- 
sük a fát, akkor ezt a szenvedett nedv­
veszteség meggvengiti. A jó kertész 
ritkán nyes azért, hogy befolyásolja a 
gyümölcsképződést, mert tudja, hogy 
igy cselekedvén, gyengíti a fát, mega­
kadályozza abban, hogy a következő 
évben csakoly jd gyümölcsöt teremjen, 
sőt sietteti a fa kihalását.“ A szőlőre 
vonatkozólag pedig hozzáteszi: „Azok 
a tőkék, a melyeket túlsók szőlő ho­
zására kényszerűdnek, legrosszabb bort 
teremnek cs legrövidebb életűek szók 
tak lenni.“

Ha a szőlő gyenge marad, ennek 
oka a minden évben való nyesés. Am 
ez a gyengeség tulajdonképen tényle 
ges előny, noha megrövidíti a venyige 
életét, mert éppen a tőke gyengesége 
következtében hamarabb áll be az érés 
és jobban sikerül a szőlő. A helyes 
nyesés rendszerint igen kényes dolog, 
s mindenütt leginkább az asszonyokra 
és gyermekekre van bízva. A helytelen 
r.vesés kihat a következő évek termé­
sére is, sőt a venyige élettartamát is 
megrövidíti.

Hogy még messzebre menjünk, 
hadd idézzüK, a mit a tudós Bőse előde, 
Kozier abbé mond, nem kevésbbé ka 
tegorikusan.

„Csupán a gondolkozás restsége 
okozza azt a sok hibát, a melyet az 
ember a nyesés és lelomboz ás körül 
folyton elkövet. Bárhol alkalmazzák is 
e módszereket, már akár szükségesek, 
akár nem: nemcsak a szőlőtelep min 
den részére, minden gyökérre, minden 
egyes tőkére terjesztik ki, hanem ren­
desen visszatérő időközökben végzik 
azokat. Pedig ennek csak a legszük 
s ügesebb, a legsürgősebb esetekben 
szabadna történnie. Hozzá kell tennem, 
hogy egyes fajoknak és tőkének elő­
nyére vannak ugyan, másoknál azon­
ban nem egyebek ügyetlen csonkí­
tásnál,“

Ugyancsak ez a gazdaság-tudós 
egyébként még megjegyzi:

„A hozam kedvéért való nyesés 
egyenlő a halálos metszéssel.“ Olyan 
ez, mint a katonai büntető törvény, 
amelynek minden sorában ott a halál- 
büntetés. Hanem hát a jó abbé figyel­
meztetése kiáltó szó a pusztában. 
Apáink szép csendesen tovább nyese­
gettek, csak egyetlen gondjuk volt : 
hogy legyen elegendő hord iedényük. 
Ez volt az az* idő, amikor e sorok 
írójának nagyapja öt forinton vette a 
bor akóját hordóstul . . . Bizony meg­
lehetősen más idők járnak ma.

Előre volt látható, hogy a hét 
kövér esztendőre a hét sovány követ­
kezik és hogy a legdusabb tőkéket 
amelyektől hozam és minőség tekin­
tetében legtöbbet kívántak s amelyek 
ennek következtében a legelgyengül- 
tebbek, legelőször fogja megtámadni 
az a rettentő kór, amely leginkább a 
vértelcnné vált, rothadásnak induló 
testekbe veszi be magát. Tucker, angol 
gyümölcstenyésztő egyik üvegházában 
észlelték először a lisztharmatot, az 
oidiumot. A Manche-csatornán túllévő 
e nedves melegágyból terjedt el a baj 
az egész kontinensen, többnyire ott 
lépvén lel, ahol a kiinduló pontjára 
emlékeztető viszonyok adva voltak: 
az üvegházakban. Igenis, csakis az 
üvegházakból terjedt el az oidium 
öreg Európánkban. „A trankentáli a 
mely üvegházi szőlő, legfőbb termő­
helye a lisztharmatnak“ mondja Lec- 
lerc. „Ha valamely vidéken nincsenek 
üvegházak, a baj szőlőlugasokon kelet­
kezik s onnan terjed a környék összes 
szőleibe át. Azokat a tőkéket, amelyek 
iránt a legnagyobb igényekek támasz­
tanak koraérés szempontjából, hogy 
csámegeszőlőt termelhessenek s ame­
lyeken ezért nyesés által a legnagyoba 
erőszakot követik el: azokat a tőkéket 
legelőször támadja meg a szörnyű 
betegség.

Bourchardat 1851-ben a francia 
akadémiának emlékírót nyújtott át a 
melyben azt mondja „Magyar-, Spa­
nyol- és Olasországban a szőlőtelepek 
legnagyobb része meg vön fertőzve, 
Luxenburgban is sók a megfertőzte- 
tetett szőlő. Meg v in fertőztetve to­
vábbá a muskotálynak minden válfajai; 
a chasselas és a malváziai egyetlen 
fajtája sem marad érintetlen.“

Hogy azonban ez a kór a venyige 
életerejének lassankint való gyengíté­
séből származik, azt legcsattanóbban 
bizonyítja a közetkező: Ugyancsak 
1858ban látni lehetett Luxenburgban 
egy kollekció Amerikából érkezett ve­
nyigét, amelyeken a betegségnek még 
csak legcsekélyebb nyoma sem látszott.
A bogyókon se volt nyoma. A liszt­
harmatnak csakis az 1820 ban Fran- 
cziaországban meghonosított és Mas­
sachusetts, alexandriai vagy Izabella
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néven ismert amerikai venyige volt 
■képes ellenállani és amegfertőzött euró­
pai szőlők (között csakis ez maradt 
érintetlen. Ámde ennek könnyű ma­
gyarázatát adni: csak a szűzi, vad 
venyige, amelyet az ember még nem 
tudott az intenzív kultúra jármába haj­
tani, csak ez tudott dacolni az oidium 
Tuckeri támadásaival, aminthogy később 
dacolni tudott a filoxeráéval is.

Törvénykezés.
Már közöltük egy Ízben, hogy dr. 

Reisman Henrik ungvári ügyvéd mint 
az Ungvári Közlöny szerkesztője sajtó 
utján elkövetett becsületsértés vétsége 
miatt, bűnvádi feljelentést tett dr. Zoin- 
bory Dezső ungvári lakos ellen, mert 
azt állította, az „Ung“-ban hogy dr. Reiz- 
man Henrik által szerkesztett Ungvári 
Közlöny iüggetlenségi programja és a 
szerkesztő függetlenségi elvei dacára 
Kristóffy darabont belügyminiszterrel 
1000 korona .szubventióban és 2000 
korona hirdetési átalányban részesült

Ez a politikai inmorilitás Ungvári 
kínos feltűnést keltett, és a felháboro­
dás annál nagyobb volt, mert Kristófy- 
nak, Bernáth Zsigmond darabont főis­
pánhoz a subventió folyósítása tárgyá­
ban intézett eredeti leiratát a darabont 
uralom letörése után megtalálták. A 
méltatlankodás oly nagy volt, hogy 
dr Reisman Henriket, még a függet­
lenségi pártból is kirekeszteni akarták, 
jólehet a párt jegyzője is volt.

Ezen bűnügyben folyó hó 4-ik 
napján volt a fótárgyalás a kir. Tör­
vényszék mint büntető bíróságnál, a 
midőn első sorban a vádlott által kért 
valódiság bizonyításának megengedhe- 
tősége iránt határozott a kir. Tői vény­
szék a valódiság bizonyítását a kir. 
Törvényszék elrendelte, és a többi kö­
zött Bernáth Zsigmond darabont főis­
pán is megidézte a f. évi november 
hó IV-ik napjára kitűzött folytatólagos 
főtárgyalásra, hogy adjon felvilágosí­
tást a kezéhez utalványozott subven­
tió hová fo.ditása iránt. A lőtárgyaláson 
főmagánvádló tanúi hallgatattak ki és 
pedig Berzeviczy István rendőrfőkapi­
tány ki a lap irányát gyanúsnak ta­
lálta, és kérdőre vonta dr. Reisman 
Henriket.

Sirokay Miklós mint a független­
sági párt elnöke, látta az eredeti mi­
niszteri leiratot. Igazolva hogy a füg­
getlenségi pártból ki akarták dr. Reis- 
mant rekeszteni, de ő megakadályozta, 
mert becsület szavát adta, hogy a 
subventióra vonatozó hir nem egyébb

mint pletyka. Később dr. Reisman Hen­
rik a pírtjegyzőségéről lemondott és a 
függetlenségi pártból is kilépett.

Mocsáry Miklós Ungvár városi 
tanácsos mint a lap egy negyedrész­
beni tulajdonosa és társ szerkesztője, 
volt a következő tanú. A subventióról 
mit sem tud. Egyébként pedig szá­
nandó szerepet játszott Az elnök kér­
désére nem tudja megmondani mi a 
subventió és mi a hirdetési átalány, 
mert ő nem politikai, hanem szépiró, 
sőt regényt is irt.

Schillinger testvérek mint nyomda 
tulajdonosok szinte tanúként lettek ki­
hallgatva. Vallják hogy az átalányt ők 
járták ki Vészi Józsefnél, és nem tűnt 
fel nekik, hogy egy ízben 250 koronát 
kaptak postai utalványon, hol a fel­
adó neve nem szerepelt.

A folyó hó 19-iki főtárgyaláson 
Búza Barna országgyűlési képviselő 
fogja Zombori Dezsőt védeni.

Érdekes, hogy az Ungvári Közlöny 
a mostani kormányt is megkörnyékezte 
subventió iránt. A sajtó iroda Sirokay 
Miklóst a függetlenségi párt elnökét 
hivta fel vélemény adásra, ki a dara- I 

bont kormánnyal volt összeköttetésre 
figyelmeztette a sajtó iroda főnökét,

I minek eredménye a subventió megta- 
1 gadása volt, miután a Belügyminisz­

tériumban, a Kristóffy által engedélye­
zett subventióra vonatkozó iratokat is 
megtalálták.

Kulisza.
Vége a szezonnak. Elmentek a színé­

szek. Az igazgató — rossz társulata dacára 
is — szép emlékeket hagyott nálunk hátra. 
Ugyanis Hegyesi Marit a nagy tragikát és 
Blaha Lujzát a nemzet csalogányát hozta le 
szerény fészkünkbe. Nem panaszkodhatik 
városunk közönségére, hogy ezekért nem volt 
iránta hálás. Sőt 1 Közönségünk az idén, még 
eddig soha nem tapasztalt szorgalommal 
látogatta az előadásokat.

Annyival hálátlanabb volt a nagy mű­
vésznőkkel szemben. Még diákoskodtam akkor, 
midőn egy ízben Kűri lejött Kassára vendég­
szerepelni. A vonatnál a polgármester és kí­
sérete a város nevében,. előkelő polgárok a 
közönség nevében, küldöttségek a testületek 
nevében, a diákság az ifjúság nevében mi­
csoda ovációval: szónoklatokkal, virág csok­
rokkal fogadták a művésznőt. Pedig Kűri 
felényire sem érdemli meg mint Hegyesi és 
tizedrésznyire sem mint Blaha. Persze mi 
alszunk. A város vezetősége korteskedik I

Blaha! ez a név talán örök ifjúságot 
jelent . . . Egy tió éves asszony, fiatal lány 
és menyecske szerepeket ad, de hogy 1 Azok 
a szép magyar dalok, tündériekké válnak 
ajkain. Soha nem lesz a magyarnak még egy 
ilyen csalogánnyá. Ünnep volt a közönsé­
günknek a nagy művésznő szereplése. Tap­
solt mindenki a mennyit csak bírt s még 
sem tapsolt eleget. Mindenkinek ott volt az 
arcán a szerető mosoly s nem egyszer ka­

pott a művésznő egy pár szál virágot a mely 
többet jelentett a hatalmas csokroknál. Egy 
zben olyan lelkesedéssel repült a művész­
nőhöz egy pár szál virág, hogy ugyancsak 
megérezte.

Ungvár 10 perc, kiszállani 1 S a mi 
primadonnánk Kőszegi Aranka, városunk 
egyik aranyifja karján ezelőtt négy nappal 
kiszállott Ungváron. Kirándultak egy napra 
oda a hol nem figyelik őket, ebben a Bereg­
szászban még moccanni sem lehet, pedig ők 
akartak moccanni. Mikor visszajöttek két 
szinésznőbarát kiknek tudomásukra jutott az 
eset igen bosszantották Kőszegit, Uugvárral. 
Ki is jött a sodrából s fenyegetőleg kiáltotta : 
gyerekek lesz csend.

A mióta maga Ungváron volt — felelte 
az egyik szinbarát a fenyegetésre — gyakran 
használja azt, hogy : gyerekek, gyerekeim ; 
várjon még egy pár hónapot.

A hősnő naplójából: 1907. októberét 
és egv kis novembert Beregszászban töltöttem. 
Életem legtisztább napjai ezek. Olyan szolid, 
olyan szelíd és olyan erkölcsös voltam. 
Akkor volt az a nagy pénztelenség, amidőn 
még egy 10 filléres gavallér váltót sem lehe­
tett értékesíteni.

A szezonnak hát vége . . . vége 
Elmúlt a taps, a krach a hecc 
És tháliának temploma 
(A csizmadia szin) zárva lesz 
A papnők innen messze mentek 
Másutt nyitnak most templomot.
Más oltáron áldoz majd eztán 
A naiva hősnő és kokott.
A szezonnak hát vége, vége 
A szinésznép mind sátrat bont.
És Beregszászt vagy két menyecske 
Tender sok öröm könnyet ont.

Madzag.

Pénzt! Pénzt! Pénzt!
A drága ötlet.

Városi Ötletszállitó R T.
Pénz tudvalevőleg kell, sőt nagyon kell 

és gyorsan kell. A pénz azonban abban is 
hasonlít az istenhez, hogy mostanság egyál­
talában nem mutatkozik. Beregszász városa 
például nagy igyekezettel keres mostanság 
olyan embert, vagy intézetet, akit, műnyelven 
szólva, meg lehetne vágni két-három százezer 
korona erejéig. Mivel azonban, amint azt nem 
tettük, pénz nincs, ötlettel kell pótolni a drága 
jószágot. Belátta ezt az a derék beregszászi 
polgár is, aki beadványt intézett a város ta­
nácsához, azt tanácsolván, hogy a város adja 
el több ingatlanát és ezen az utón szerezze 
meg az ezreket. Ezért az ötletért a beadvány 
írója kétezer egynéhány koruna tiszteletdija 
kér a várostól. Amint azt minden pénzember 
tudja, a fentvázolt pénzszerzési ötlet éppen 
olyan uj, mintha valaki azt ajánlaná a varos­
nak, hogy vegyen fel valamelyik banktól né­
hány milliót. Ha tehát ez az ötlet kétezer 
koronát ér, akkor nagy jövő vár arra a rész­
vénytársaságra, amely Városi ötletszállitó R. 
T. név alatt a napokban fog megalakulni, s 
amely kétezertől lejjebb minden összegű ko­
ronákért hajlandó a városnak ötleteket szállí­
tani. Módunkban van az alábbiakban a rész­
vénytársaság árjegyzékéből néhány részt 
közölni. íme :

Kétezer koronás ötletek:
1. Tudvalevő, hogy a város vashidat

Legszebb! Legolcsóbb! Legjobb!

Karácsonyfa-fémcsíllárok és függelékek,
«■WMiFWltítii««im.«tato XA/II I IrtFR HFRIUIAN Miar' * “•■*•**■ b*h-tUsnkMdvl MM Mit taptM: HILLIUtn nLnlYInll ízttrta,Btcstiy-itei
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akar építeni, ötlet: Vegyen vasal és csinál­
jon belőle hidat.

2. Miután a város villamos telepe t akar 
felállítani, szerződtessen kétezer macskát. Ha 
a macskák szőrét felborzolják, villamosság fej­
lődik, amely ipari célokra kitünően használ­
ható. llymcdon megtakarítható a telep építési 
költsége.

3. Ugyanez ezer koronás kiadásban: 
Mindazon liatal emberek, akiken egy-egy női 
pillantásra villamos áram fut keresztül, tartsák 
polgári kötelességüknek ezt az áramot a vá­
ros rendelkezésére bocsájtani.

4. Miután az utcák burkolása sok pénz­
be kerül, ezentúl az utcát közlekedési alany­
nak kell nevezni. A közlekedési alany nem 
lévén más, mint az utca burkolt kifejezése : 
az utcaburkolás fölöslegessé válik.

Ezer koronás ötletek.
1. Miután az utcák petróleummal való 

világítása sok perzbe kerül, a petroleum mel­
lőzendő. E helyett egy toronyőr szerzendő 
be, aki a sötétség beálltától virradtig köteles 
hirdetni, hogy kétszer kettő: négy. Ez ugyanis 
éjjel-nappal oly világos dolog, mint a nap s 
igv petroleumvilágitást kitünően pótolhatná.

2. A csendőrség tudvalevőleg sok pénzt 
emészt.[Ötlet: A csendőrség kötelékébe ezen­
túl csakis gyomorbajosok veendők fel, akik 
hatóságilag igazolják, hogy emésztési képes­
ségük minimális.

• >. Miután a pótadó miatt a közterhek 
igen súlyosak a polgárságra nézve; a köz­
terhek viselésére két városi hordár szerződ­
tetendő.
Ötszáz koronás, sőt még olcsóbb 

ötletek.
1. (Ötszáz koronás) Miután a fiakker 

közlekedés ellen leginkább a lassúság miatt 
van panasz, a lovak purgóval kezelendők.
Ez hatni fog.

-• (Húsz koronás.) Egy ötven koronás 
bankjegy. Ez ugyan nem ötlet, de 20 koro­
nát mindenesetre megér.

Nvilítér.

TÖRLEY
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Köhögés
ki szereti egészségei eltávolítja azt. 

5245 közjegyzőileg hitelesített 
igazolvány bizonyítja

KAISER
gyógyhatású mell Caramelláját a 3 

fenyővel.
Orvosilag megvizsgálta és ajánlva

köhögés, rekedtség katarhus, gége 
kataritus, görcs és szamárköhögés ellen.
Egy csomag ára 20. és 40 fillér. 

Bádog szelenczóben 80 fillér.
Kapható : Reichard Jenő gyógyszer- 

tárában Beregszász.

CD

00

3BE 3BE

Egy kertész,
ki már több éven át nagyobb urada­
lomba mint kertész volt alkalmazva, 
állást keres. — Szives megkeresések 

Biró Sándor, Fehérgyarmat.

Budavár kávéimÄe
(a „Hitelintézet“ épületében) 
ajánlom a n. é. közönség b. 

pártfogásába, hol szolid és pontos ki-1 
szolgálás és Kolozsvári Kiss Jenő 
zenekarának hangversenye mellet min-1 
dig jól lehet mulatni.

A n. é. közönség b. pártfogását | 
k<-‘ri tiszteletlel

BERNER MÁRTON,
kávés.

„Ös-Budavár“ kávéház.

I
Tisziirscsak
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I fémfisztifó kivonat]

0

Jó élvágyai kap in
KAISER

Fodorminía Karamell használata után,
Orvosilag megvizsgálva és ajánlva.
Nélkülözhetetlen emésztési zavaroknál és 
étvágytalanságnál, valamint gyomorfájásnál 

stb. I Mitő szer.

Egy csomag ára 20. és 40 fillér.

Kapható : Roichard Jenő gyógyszer­
tárában Seregszász.

0

Dalmatin
Dalmatin

Dalmatin

A legjobb rovar- és féregirtó 
szer 20 30 és 50 filléres 
szabadalmazott dobozban.
Takarekossag szempontjából
rendkívül célszerű és a 
gunimilecskendőt fölös­

legessé teszi. Használatban kitűnő hatásáért és 
egyszerű kezeléséért kozkedveltsegnek örvend.

Minden füszerkereske- 
désben és drogériában 

kapható.
Főlerakat:

STELLA vegyészeti gyár
Ledermann D. Budapest, VII, Nefelejts-utca 39

A gorondi úrbéres birtokosság tulajdonát képező Der- 
csenyi-léle birtokon, a tengeri és tarlóföldeken való őszi 
legeltetés szabad kézből eladó. — Bérelni szándékozók 
értekezhetnek Gorondon az úrbéres elnökkel.

modern lakások. 
November hó 1-ótől, 
több rendbeli ntoiai 

és udvari lakás kiadó.
Nzéclienjl-nfrza 14. wzám. alatt.

„AAtil Ali“ gyöngyvirág-erem. n . ,n -, f . .

—.....— Sz«Pl6t, maifoltot STt
„ANGyAIs"GyöNGyviRAG-CRéíl6-“-^r
Kapható: Keicnard Jenő—<'V418yängYvirt8cr*m

-_______ (Beatoí-lica.) Gyöngyvirág hölgypor ára 1 kor.

• i >*

Jobban tisztit, m
int m

inden m
ás fém

- 
tisztitószer.
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Legnagyobb nyeremény 
600.000 korona.

A nyereményeket az allam 
biztosítja,

1 premium 30,000 márka
I „ 200,000
1 „ 00,000
1 „ 50,000
I n 45,O0o l
1 40,000
1 .. 3.5,000
1 - 30,000 „
1 nyeremen> 100,000 
I „ 00,000
1 „ 50,000

Felhívás a hamburgi állam által biztosított nyeremény­
részesedéshez, melyben

9 millió és 538,092 márkát lehat nyerni.
Ezen előnyős játéknak legfőbb nyereménye

000,000 insirka.
! nyerem. 40,000 márka 
1 30,000
7 „ á 20,000
I „ „ J .5,000 I

11 „ „ 10.000
:jti ,, * 5,000 „

lO.'t „ „ 3,000 n
1111 „ » 2,000 „
613 „ „ 1,000 „
577 „ „ 300
1~1 , . 200 márka

A sorsjáték 7 osztályból áll, es tartalmaz 970O0 sors­
jegyet 4b93.j nyeremény és 8 Praemiummal, úgy, hoqv a 
sorsjegyek felének nyerni kell. ay

Az első osztályú nyeremény a legszerencsésebb esetben 
öOOJo marka, mely a második osztályban 55.000 márka a

.<i0,0<!P’. a 4 ikben «5,000, az 5-ikben 70,000, a 0-iktan 
80,000 es a 7-ikben 600,000 márkára emelkedik.

Az első osztályúnak ára :
egész eredeti sorsjegy csak 6 márka.

Egy fél eredeti sorsjegy csak 3 márka
Egy negyed eredeti sorsjegy csak 1 márka 50 fillér.
A húzások hatóságilag vannak megállapítva. A követ* 

kezo osztályok betétei, valamint a nyeremények jegyzéke, a 
hivatalos és az állam címerével ellátott sorsolási tervezetek 
megtekinthetők, melyeket ingyen és bérmentve küldök meg.

Minden érdekelt húzás után azonnal megkapja minden 
felhívás nélkül a hivatalos sorsolási jegyzéket.

A nyeremények kifizetése közvetlenül általam történik 
az illető címére a legnagyobb titoktartás mellett.

Megrendeléseket kérek postautalványnyal, vagy utánvét 
mellett. Megrendeléseket kérem sürgősen teljes bizalommal.

Heckscher Sámuel senior
banküzlet Hamburgban.

Bereuvárrneevv m. lőr államépitéazeti hivatalától.
1498/907.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A beregszász—vasárosnaményi törvényhatósági 

közúton levő 20. s/.zímu vásárosnaményi állami Tisza
h dón az 1908. évi január hó 1-től az 1910. évi december 
ho .1 l ik ^napjának éjféli 12 órájáig bezárólag terjedő 3 évre 
a liiili mn*zc<lv*i jnjf bérbe adatik, mely célból |9o7. 
évi november hó 21-én dé előtt IO órakor a beregme- 
gyei m. kir. államepiteszeti hivatal helyiségében zárt 
Írásbeli ajánlat utján versenytárgyalás fog tartatni,

A kikiáltási ár évi 12000 koronában állapittatik meg.
b elhivatnak ennélfogva azok. kik a szóban levő hidvám- 

szedést bérbevenni kívánják, hogy ajánlataikat a beregvár- 
megvei m. kir áliamépitészeti hivatalhoz czimezve, legkésőbb 
a kitűzött tárgyalási n tpon délelőtt 10 óráig nyújtsák be. A 
később beérkezett ajánlatok, valamint általában a bármikor 
beérkezett távirati ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlatban az ajánlott évi bérösszeg számokkal és 
betűkkel világosan és olvashatóan kiírandó.

Az öt pecséttel ellátott zárt ajánlathoz a bánatpénznek 
a kir. adóhivatalba, illetőleg állampénztárba történt befizeté­
séről kiállított nyugta csatolandó.

A bánatpénznek legalább 000 koronát kell kitenni.
Készpénz vagy értékpapírok az ajánlatok mellett el nem 

ogadtatnak.
Azon ajánlattevőknek bánatpénze, kiknek ajanlatai nem 

ogadtatnak el, az árverés eredménye feletti határozat hoza­
tal után legkésőbb négy hét alatt fog visszaadatni.

A tett ajánlat az illető ajánlattevőre azonnal, a kincs­
tárra nézve pedig csak azon naptól fogva kötelező, amikor 
a kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur Ő exellentiája által 
elfogadtatik.

A részletes feltételek a beregvármegyei in. kir. állam- 
építészeti hivatalnál a szokott hivatalos órákban megtekint- 
ictők. Az ajánlati minta a beregszászi m. kir. áliamépitészeti 
"livatalnál a rendis hivatalos órák alatt díjmentesen besze­
rezhető.

Beregszász, 1907. november hó 6-án.
  Beregszászi m. kir, áliamépitészeti hivatal,

A

átszék ott hol a szerencse a legnagyobb
G A E D S C K E bankházában

mert ott nyerték eddig* tényleg* a legtöbb főnyereményt
vs |»r«lig :

a 62551. számranagy jutalmat G00-000 koronát
a legnagyobb főnyereményt 400,000 koronát a 11119. számra a legnagyobb főnyereményt 400,000 koronát a 28916. számra
a legnagyobb főnyereményt 400,000 koronát a 19406. számra a legnagyobb fönyeiemányt 400,000 koronát a 33464. számra
továbbá 3-szor á 100,000, 90,000, 80,000, 70,000, korona, 5-ször 60,000, 50,000, 40,000, 30,000, 25,000

korona és 10-szer 20,000 koronát.

A XXI-ik magy. kir. szabad, osztálysorsjátók I. osztályának liuzása
november hó 21. és 23-án lesz.

A következő főnyeremények sorsoltatnak ki: esetleg I millió korona, továbbá 600,000, 400,000, 200,000, 2-szer
á 100,000, 2-szer á 90,000, 2-szer á 80,000, 2-szer á 70,000, 2-szer á 60,000 stb. stb. korona.

A sorsjegyek ára:
--- ---------------------------------------------- ÍV#—

Fél Negyed Nyotczad sorsjegy

I* a .50 korona.
llvgrvinlvl^invk IvIiHó'Ivr pONfafordialtóval kérvlnvk.

-‘8 ; _ ÍHHl .4. k i . ■*

GAEDICKE bankház, Budapest, Kossuth Lajos-utcza 11. szám.

'
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ötiíés, reteilseg ti tant ellen rács jón a
ßetÜ y pemetefű

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és 
határozottan EÉTHY-félét kérjünk 
mivel sok haszontalan utánzata van.

I doboz 60 fillér.
Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!

Élőkerités.
Gleditschia, élőösvény.

Bármily talajban gyorsan fejlődik, siirü 
nagy töviseivel embernek es bármily állatnak elient- 
áll, kitart 70—80 évig, nevelhető oly siirün, hogy 
apró csirke, malac stb. sem mehet át; ez a leg- 
olcóbb örökös áthatlan keritcs. Főelőnye még 

az is, hogy egész május közepéig a legjobb ered­
ménnyel ültethető, mert a csemeték felásva jeges 
pincében tartatnak. Ezen darab 12 korona, ren­
desen ültetve 60 méter kerítéshez elég. Nyomta­
tott ültetési és kezelési képes utasítást minden 
rendeléshez adok. Akinek élőkerités nem felel 
meg, szállíthatok sodronyszövetet, a legtöké­
letesebb gyártmányt, olcsón 100, 150 és 200 
cm. széleset.

Szőlőlugas
minden háznak legszebb 
disze, egy gyűjtemény
8 fajból 20 tő, egy tő 
2—300 fürtöt terem.
Szőlőoltványok
táblás ültetések és hiá­
nyok pótlására, 60 leg- 

kivál óbb bor- és cse­
mege-faj, szigorúan vá­
logatott, tökéletes for- 
radásu és fajtiszta, dus- 
gyökerü példányok.

Delaware
sima vessző, minden szál megfakad, csak az a 
legnemesebb faj, melyből én 18 év alatt 40 hol­
dat ültettem, 35 hektót terem holdanként, bora 
édes, erős, oltani, permetezni nem kell és keze­
léséhez semmi tudomány sem kell, ezért ellensége 
sok tudományos szólőintéző.
BCvefcb leírást és képes árjegyzéket tanul­
ságos tartalommal és mindenhez teljes tá­
jékoztatóval Ingyen és bérmentve küld:

NAGY GÁBOR
■■■" ■=.*■• szőlőnagybirtokos, NAGYKÁGYA. —— —

Levelezés minden nyelven.

P
ÉNZT tisztviselőknek kezes nél­

kül is 6Ví°/o, ivOO koronától havonta 
7 korona 20 fillér fizetendő. — Föld­
birtokra 4—4Y*°/o-os 11. helyre circa 
6«/o ra, az érték 75%-áig. — Személyhitelt 

500—5000 koroná g 5 évi lefizetésre diskre­
ten és gyotsan kieszközöl minden előzetes 

költség nélkül

— WINKLER MÓR, Beregszász.-—

Állandó raktár Bocskay-utca 72, szám alatt,

Goldstein és Friedländer tűzifa raktára
BEREGSZÁSZ, Bocskai-utca 72. szám,

A közelgő tüzifaszezon alkalmából szives tudomására hozzuk a 
tisztelt közönségnek, hogy a helyben eddig fennállott tűzifa raktárun­
kat nagyobb kötésünk által jóval megnagyobbítottuk es ezáltal azon 
helyzetben vagyunk, hogy bármilyen nagyobb rendelést — különösen 
kocsi számra elfogadhatunk, és tekintettel a napi áremelkedésekre, nagy 
előnybe részesül aki rendelését waggon számra a téli idényre már most 
beadja.

Egész kocsirakomány kapható a vasúti állomásnál átvéve, házhoz 
szállítva, vagy esetleg a feladó állomásnál a rendelő cimére direkt küldve.

Megrendelések eszközölhetők Fodor Albert fűszer és csemege 
üzletében vagy Goldstein Mór Andrássy-utca 7. szám és FrieJlandcr 
Miksa Batthiányi-utca 4. szám alatti lakásában, végül az állandó raktár­
telepen Bocskai-utca 72. szám alatt. — A fát kívánatra a házhoz szállítjuk.

Egyben felhívjuk a nagyérdemű közönség figyelmét, hogy sikerült a

várpalotai Ilona szalon briquet szén
egyedárusitását megkapni, mely tüzelőszer szagtalansága miatt bármilyen 
kályhában használható és általa nagy famegtakarrtást lehet elérni.

Waggonrendelésné! különösen olcsón szállítjuk. — Esetleges for­
galmi akadályokra való tekintettel kérjük a rendelést minél előbb feladni.

10—

Pontos kiszolgálás!

I Üzlet átvétel.
Tisztelettel adom tudomására az n. é. küzön- 

g ségének, Imgy a Gotteszman Miksa-féle úri és 
$3 női divatáru házat igen olcsó árban átvettem, ennek 
H következtében az összes cikkeimet még eddig nem 
ító létezett olcsó árakban árusítom.

A n. c. közönség b. pártfogását kéri tisztelettel

Ifi. Kivin Vilin»*.

►»1

Legközelebbi húzásokra a legkedveltebb sorsjegyekből álló csooort 
vételét ajánljuk: K

3 «Irl». Erzsébet királyné sorsjegy
Húzás: márczius 1-én, Julius 1-én és november 1 én.

1 drfo. «Jószív sorsjegy =------ -
Húzás: május 15-én és november 15-én.

1 drli. Bazilika sorsjegy
Húzás: márczius 1-én és szeptember 1-én.

Ä 100.000 kor, 427,300 kor.
biZróered«íidöt*.oMj«oy 40 tori 2 kor, 40 fill, riszlatfizatésra kapható 

ELFER 6$ ADLER bank- és váttóOzletébin Budapest, V„ Flrtl-utcza 7. szám,
sorsjegyek ^számával eUátott réjzletiveTT ? rísxletnek postautalványon való beküldésénél a
HiiS, " Alels6 ke* ríMletn#k

ROYAL kavéház, étterem, szállóm

■ ■ BEREGSZÁSZ.» «
______________ __ te nomi Híméi Mikiit Mp, - mattolt ink.,

NYOMATOTT A .SZABADSÁG, KÖNYVNYOMDA GYORSSAJTÓJÁN BEREGSZÁSZ 1907.


